

## LEI 促进数字贸易无缝化

2020年11月2日，国际贸易评论（GTR）发布《亚洲：引领数字贸易》<sup>1</sup>。主要介绍了亚太国家在贸易数字化方面已走在全球前列，为使贸易数字化达到更可观的规模，该地区正在推进制定数字贸易相关标准和法律协议，而全球法人识别编码（LEI）是促进贸易数字化更加顺畅的另一个重要因素。文章主要内容如下：

新冠肺炎加快了亚洲以及世界数字化的步伐。旅行限制和港口关闭迫使全球贸易参与者远程工作，并使用虚拟方式签署协议、交换贸易文件，贸易数字化的重要性愈加凸显。早在疫情爆发之前，亚洲的银行、政府和技术联盟已经在数字贸易方面取得了长足进展，从行业层面大力推动贸易和贸易融资数字化。几乎每个亚洲国家都有一项数字议程以及大量举措和平台。这些举措和平台本质上都具有全球性。此外，亚洲的银行正在增强自身的专有平台，发展基于API的开放银行业务，整合第三方平台服务，合作构建解决共性问题的平台。

数字系统在疫情爆发之初扩张迅速，使贸易得以继续，但增长并未达到应有的协调一致。碎片化既体现在技术上，也体现在法律框架上。使用区块链等新技术的平台往往不能互连或与银行的现有系统集成，而且许多数字贸易工具在大多数司法管辖区并不合法。在贸易中缺乏法律和数字标准，将会限制数字孤岛的实

---

<sup>1</sup> 文章详见：<https://www.gtreview.com/supplements/gtr-asia-2020/asia-taking-lead-digital-trade/>

际参与者数量，并反过来导致较低的采用率，从而阻碍企业数字化步伐。

在各国政府的推动下，亚洲的数字化和法律标准正在不断发展，使亚洲大陆在全球独树一帜。例如，新加坡政府正在强化其电子交易法，以允许文件的数字化传输；其资讯通信媒体发展局（IMDA）的贸易信托支持电子贸易文件通过公共区块链进行交换。亚洲通过制定各项标准和协议，推动全球贸易进入下一个数字时代。数字标准倡议（DSI）已正式成为国际商会监管下的独立实体，旨在建立开放的贸易标准，促进基于区块链的网络和技术平台之间的互操作性。为数字贸易制定适当的标准和协议将会改变游戏规则，使贸易能够在整个生态系统中顺畅进行，提升效能，降低准入，并产生变革性元数据。

贸易法规更新之外，LEI是促进贸易数字化更加顺畅的另一个重要因素。LEI是赋予金融机构、贸易公司、政府、企业和其他实体的唯一20位标准代码，可用于连接关键参考信息，使参与金融交易的法人实体被清晰和唯一识别。LEI为贸易转型创造了机遇。通过放宽企业信息的流动，LEI可以帮助银行进行“了解你的客户”（KYC）尽职调查，还可以降低代理银行关系被切断的风险；同时通过提高中小企业信息的易得性，拓宽新兴市场中小企业融资渠道，增强为其提供融资服务的银行的信心。

目前LEI尚未得到广泛采用，根据全球法人识别编码基金会（GLEIF）的数据，全球发放数量仅有170多万，其中大部分在

美国、英国、德国和意大利等西方国家。根据亚洲开发银行 2019 年年中开展的一项调查，87%的受访者认为 LEI 的注册过程非常简单、简单或一般，65%的受访实体为获得 LEI 支付了 75 美元或更少的费用。调查结果表明发展中国家的企业能以较合理成本相对容易地获得 LEI，这对于进一步提高 LEI 在亚洲地区的采用率具有积极意义。

原文链接：

<https://www.gtreview.com/supplements/gtr-asia-2020/asia-taking-lead-digital-trade/>